



通過兩會聆聽「春之聲」 讀出信心和機遇

深化改革開放 世界選擇中國



香港文匯報訊 據新華社報道，三月的兩會適逢二十四節氣中的驚蟄。這是一個萬物復甦、生機盎然的時節，是中國匯聚民智民意、擘畫未來藍圖的時刻，也是世界聆聽中國「春之聲」的重要時間。

「國內生產總值增長5%左右」「因地制宜發展新質生產力」「以更大的決心和力度深化改革開放」「擴大高水平對外開放」……中國提出的一系列新目標新舉措，正通過兩會讓國際社會讀出中國發展的活力、改革的魄力、開放的魅力，看到經濟長期向好的積極信號，期待中國高質量發展給世界帶來更多機遇。

向「新」發展的活力

「中國再喚『新質生產力』」「中國經濟流行語：投資中國、人工智能+、未來產業」「中國在發展『新三樣』產業」……連日來，中國兩會關鍵詞引發海外媒體熱議，其釋放出的經濟加快轉型升級、邁向高質量發展的積極信號令世界矚目。

世界看到了中國發展的新活力。「今年兩會讓世界再次看到中國經濟的韌性。」歐洲展望與安全研究所副研究員阿爾塞尼·蒂亞姆說，中國產品從過去「以價取勝」到如今「質價兼優」，「在智能手機、電動汽車等領域的研發具備優勢，中國產品正受到越來越多國家青睞」。

「這個國家（中國）以前製造玩具和衣服，後來製造電子產品和電池，現在製造汽車和飛機」「來自中國的電動汽車憑藉高性價比湧入全球市場」……《紐約時報》這樣概括中國的變化。

世界讀出了經濟增長的新動能。「今年兩會上，中國將培育新質生產力置於重要位置。」孟加拉國東亞中心（基金會）執行主任納西姆·馬哈茂德說，「從中長期來看，中國的產業升級、高科技發展和綠色倡議將推動經濟健康發展。」

馬來西亞國會議員、區域策略研究所主席李健聰曾來華參觀多家高新技術企業。在他看來，中國科技創新氛圍濃厚、科創企業發展迅速，不僅便利了人民生活，而且促進產業提質升級效果顯著，是中國高質量發展的重要動力。

世界發現了對華合作的新空間。一組數字勾勒出中國與世界的緊密聯繫：2023年，中國新能源汽車產銷量佔全球比重超過60%，技術合同成交額增長28.6%，電動汽車、鋰電池、光伏產品「新三樣」出口增長近30%……今年兩會，海外人士看到，中國在新產業、新領域的發力拓展了彼此合作的空間。

「我看到有關發展氫能源的內容，希望在該領域開展更多雙邊合作。」土庫曼斯坦駐華大使杜爾德耶夫接受媒體採訪時說。

美國金瑞基金公司首席投資官布倫丹·埃亨認為，今後中國政府與外國投資者的關係將更為緊密，雙方可以共同創造一個更加可持續的未來。「中國企業在智能出行、清潔能源技術研發方面已處於領先地位。我相信，中國將繼續為推動綠

色、數字化轉型的國內外企業提供大力支持。」

深化改革的魄力

「從根本上說，推動高質量發展要靠改革」「我們要以更大的決心和力度深化改革開放」「要謀劃進一步全面深化改革重大舉措」……今年兩會上，「深化改革」一詞被反覆提及。

圍繞構建高水平社會主義市場經濟體制，加快完善產權保護、市場准入、公平競爭、社會信用等市場經濟基礎制度；完善落實「兩個毫不動搖」的體制機制，支持民營經濟和民營企業發展壯大，激發各類經營主體的內生動力和創新活力；深化科技體制、教育體制、人才體制等改革，打通束縛新質生產力發展的堵點卡點……一系列舉措受到國際社會高度關注。

今年年初，「爾濱熱」火出國門，引來歐洲冰雪勝地瑞士旅遊部門的「隔空互動」。瑞士日內瓦旅遊局長阿德里安·熱尼耶說，這就是中國通過持續深化改革、激發旅遊市場中各類經營主體創新活力的生動範例。「我很佩服哈爾濱，政府能與整個市場一同努力挖掘冰雪旅遊資源、改革完善相關機制，讓冬季活動變得如此多彩！」

從中國對深化改革的持續重視中，聯合國貿發會議資深經濟學家梁國勇看到了世界與中國共享更多發展機遇的廣闊前景。「當前，逆全球化趨勢使世界經濟增長承压。中國在今年兩會上繼續強調全面深化改革，這有助於抑制保護主義，推動形成開放、包容、有效的全球經濟新秩序，為世界經濟增長貢獻力量。」

通過深化改革，中國營商環境持續優化，更加堅定了法國阿爾斯通集團繼續在華投資發展的信心。「伴隨現代化產業體系建設以及新發展格局的構建，中國建立起與跨國企業常態化溝通的渠道。」該集團中國區總裁耿明說，「未來，我們將重點關注和深耕西部地區，不斷開拓中國市場。」

高水平開放的魅力

近期，一系列政策舉措釋放出中國堅定不移擴大高水平對外開放的信號：施行便利外籍人員來華五項措施，進一步打通外籍人員來華經商、學習、旅遊相關堵點；修訂全國版外資准入負面清單，全面取消製造業領域外資准入限制措施；推動「外資24條」加快落地見效，持續營造市場化、法治化、國際化一流營商環境……

在世界逆全球化思潮抬頭、地緣政治博弈加劇的背景下，今年中國兩會再度釋放擴大高水平對外開放的信號——推動外貿質升量穩，加大吸引外資力度，推動高質量共建「一帶一路」走深走實，深化多雙邊和區域經濟合作。

「我見證了中國開放大門越開越大。」全球礦業巨頭力拓集團首席商務官兼中國區主席白睿明



◆中國兩會釋放出的經濟加快轉型升級、邁向高質量發展的積極信號令世界矚目。圖為2023年11月在第六屆進博會消費品展區，參觀者在諮詢來自俄羅斯的產品信息。



認為，中國不斷提升開放水平將促進國際合作創新，對世界產生深遠影響。「去年，中國市場以近60%的營收佔比再次成為力拓全球最大市場。實踐表明，中國的開放意味着世界的機遇。」

中國德國商會調查顯示，91%的德國企業不打算與中國「脫鉤」；中國日本商會調查顯示，2024年，半數以上受訪日企表示願意維持或增加在華投資；華南美國商會報告表明，76%的受訪企業計劃今年在中國進行再投資……俄羅斯人民友誼大學副教授與列格·季莫費耶夫表示：「一個更加開放、高質量發展的中國，將持續為世界經濟增長提供動力。」

「中國的發展惠及世界。」埃及埃中商會秘書長迪亞·赫爾米說，「一帶一路」倡議、中國國際進口博覽會等，表明中國向各方張開雙臂，實現合作共贏。「中方倡議有助於推動世界走向進步發展、共同繁榮的道路。」

共建「一帶一路」提出10年多來，已成為世界上最受歡迎的國際公共產品和最大規模的國際合作平台。老撾資深外交官西昆·本偉萊說：「『一帶一路』合作給老撾經濟社會發展帶來多重利好，貿易投資、貨物運輸、旅遊業等多個領域因此取得長足發展。今年兩會後，會有更多國家把目光轉向中國，期待中國為世界發展帶來更多貢獻。」

「我非常認同各國『選擇中國』的理由。」菲律賓「亞洲世紀」戰略研究所副所長安娜·馬林博格-烏伊表示，中國持續深化改革，擴大高水平開放，完善營商環境，這充分解釋了世界為何會「選擇中國」。

外媒：中國能夠貫徹可持續發展政策

香港文匯報訊 據中國日報網報道，巴基斯坦《論壇快報》網站10日報道稱，多年來，中國兩會早已成為國際社會了解中國政府在外交、經濟、內部治理方面的窗口，這次也不例外。

在全球充滿不確定性的背景下，中國領導層就一系列國內和國際問題闡述了全面的願景，既面向中國民眾，也面向國際社會。

外界不能僅關注中國經濟的短期波動，而是要認識到中國一直以來擁有制定長期願景和戰略規劃的能力，並能夠貫徹可持續發展的政策。

全國兩會透露的信息表明，中國將大規模投資先進技術和新興產業，並將採取措施拉動國內消費，促進創新，凸顯中國積極進取的經濟改革姿態。此外，中國表現出不斷調整經濟政策以應對不斷變化的全球動態的意願，這將讓中國能夠抓住新機遇並規避潛在風險。以技術進步和產業提升為導向的政策體現了中國致力於促進未來創新驅動增長的決心。

中國仍通過貿易、投資和供應鏈與世界其他國家緊密相連，這將為推動中國經濟全面復甦創造更多有利條件。歷史一再表明，唱衰中國經濟是一項冒險的主張。

外企高度關注兩會 敏銳捕捉商機

香港文匯報訊 據中新社報道，作為觀察未來一年中國發展走向的重要窗口，全國兩會受到在華外企高度關注，許多商機已被他們敏銳捕捉。繼續縮減外資准入負面清單，全面取消製造業領域外資准入限制措施，放寬電信、醫療等服務業市場准入……多項擴大對外開放的舉措，被寫進今年政府工作報告。

西門子：中國市場迸發更大潛力

中國持續優化外商營商環境的努力有目共睹。旨在加大吸引外商投資力度的「外資24條」推出僅半年多時間，六成以上政策舉措就已落實或取得積極進展。

西門子全球執行副總裁肖松向記者表示，中國在不斷優化營商環境、踐行高水平對外開放上的承諾，有助於增添在華外企發展信心。

「當各類市場主體在一個大市場中充分競爭、共同合作、互利共贏，中國市場迸發出更大潛力。」

花王（中國）董事長竹安將稱，隨着利好政策落地見效，外資企業將迎來更穩定的投

資環境和更寬的合作空間。

今年全球經濟仍面臨不小壓力，在華外企對中國經濟怎麼走頗為關切。在他們看來，「5%左右」的全年增長預期目標是個務實數字，也是個積極信號。

「這個增長目標符合中國經濟運行走勢和發展規律。」康寶萊中國區總經理蔡孟紅說，中國經濟具超大規模市場需求、眾多高素質勞動者等優勢，外企也將從高質量發展中受益。愛普生（中國）有限公司董事長兼總裁深石明宏相信中國經濟具有這樣的增長潛力。他認為，中國正處於新舊動能轉換加快、推動高質量發展的關鍵時期，將孕育並釋放更多推動經濟增長的動力源。

豐田汽車：關注以舊換新市場潛力

在此情況下，那些與中國發展新動能息息相關的兩會熱詞，成為外企布局新賽道的重要參考。「人工智能+」、消費品以舊換新、智能網聯新能源汽車等，被寄予厚望。

「新質生產力正成為中國推進經濟高質量發

展的強勁引擎，這與西門子的戰略高度契合，也為我們提供廣闊的市場機遇與新業務增長點。」肖松說，西門子將推動人工智能、數字孿生等前沿技術應用落地，助中國加快培育新質生產力。

中國新能源汽車產銷量佔全球比重超過60%，外資車企爭相入局。現代汽車稱，在新一輪科技革命和產業變革的時代背景下，正緊抓中國新能源汽車市場機遇，加速在氫能、電動化、智能移動出行等關鍵領域的布局。

豐田汽車關注消費品以舊換新釋放的市場潛力。該公司有關負責人表示，目前中國汽車市場綜合體量大，相當一部分車輛使用年限較長，能耗排放較高，推動燃



◆西門子全球執行副總裁肖松表示，中國在不斷優化營商環境、踐行高水平對外開放上的承諾，有助於增添在華外企發展信心。圖為西門子新疆生物科技廠房員工。

油乘用車以舊換新是高質量發展的長遠之策。期待相關政策對象擴展到節能車，共同推動汽車產業高質量發展。